

## Úvod

V programovom období 2007-2013 je miera zapojenia regiónov do implementácie Programu cezhraničnej spolupráce Poľsko – Slovenská republika v porovnaní s programovým obdobím 2004-2006 výrazne posilnená. V rámci Strešného projektu bolo v dvoch výzvach zazmluvnených 83 mikroprojektov v celkovej hodnote cca 3,5 mil. EUR.

Súčasná ekonomicko-hospodárska situácia má nepriaznivý vplyv na financovanie žiadateľov a následnú refundáciu žiadostí o platbu. Nakoľko je Prešovský samosprávny kraj zodpovedný za preplácanie žiadostí o platbu ako aj finančný transfer prijímateľom pomoci, je nevyhnutné využiť zálohu na financovanie riadenia a implementáciu Prioritnej osi III, ako aj na rýchlu refundáciu pre SR prijímateľov pomoci z PSK. Túto zálohu poskytne pre PSK Riadiaci orgán Programu cezhraničnej spolupráce PL-SR 2007-2013. K tomu je však nevyhnutné zabezpečenie predmetnej finančnej čiastky zo strany PSK.

### A. Finančné zabezpečenie zálohových platieb v rámci PSK

#### Dodatok k Zmluve o postúpení pohľadávky na zábezpeku zo dňa 18.12.2009

Uznesením Zastupiteľstva Prešovského samosprávneho kraja č. 542/2009 zo dňa 1. júla 2009 bolo schválené uzatvorenie medzinárodnej zmluvy na bezodplatné postúpenie pohľadávok postupcu (cedenta) - Prešovského samosprávneho kraja (PSK), ktoré vzniknú na základe Zákona č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v platnom znení (daň z motorových vozidiel), z dôvodu zabezpečenia finančného krytia poskytnutých zálohových platieb na realizáciu projektov z prostriedkov ERDF v rámci Programu cezhraničnej spolupráce Poľsko-Slovenská republika 2007-2013 v celkovej výške 334 046,82 EUR v prospech postupníka (cesionára) – Združenia Euroregión Karpacki Poľsko (SEKP).

Na základe tohto bola dňa 18.12.2009 podpísaná Zmluva o postúpení pohľadávky na zábezpeku medzi Združením Euroregión Karpacki Poľsko a Prešovským samosprávnym krajom vo výške 334 046,82 EUR (viď príloha materiálu).

Dodatok k zmluve o postúpení pohľadávky na zábezpeku sa uzatvára z dôvodu zvýšenia alokácie pre Prešovský samosprávny kraj z 3 340 468,12 EUR na 6 045 919,47 EUR a zabezpečenia pohľadávky SEKP z titulu udelenia zálohových platieb v kvótach: na riadenie 181 377,58 EUR a na obsluhu mikroprijímateľov 423 214,37 EUR spolu v kvóte **604 591,95 EUR** na realizáciu projektov z prostriedkov Európskeho Fondu Regionálneho Rozvoja v rámci Programu cezhraničnej spolupráce Poľsko-Slovenská republika za podmienok opísaných v zmluve o poskytnutí finančného príspevku pre Strešný projekt pod číslom WTSL.03.00.00-18-001/08-00 a dodatku k predmetnej zmluve.

Ide o navýšenie bezodplatné postúpenie pohľadávok postupcu (cedenta) - Prešovského samosprávneho kraja (PSK), ktoré vzniknú na základe Zákona č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v platnom znení (daň z motorových vozidiel) z dôvodu zabezpečenia finančného krytia poskytnutých zálohových platieb na realizáciu projektov z prostriedkov ERDF v rámci Programu cezhraničnej spolupráce PL/SR v celkovej výške 604 591,95 EUR (spolu s úrokmi, províziami a inými nákladmi riadne preukázanými postupníkom) v prospech postupníka (cesionára) – Združenia Euroregión Karpacki Poľsko/SEPK za predpokladu, že zo strany PSK nebudú dodržané finančné podmienky zmluvy Strešného projektu, ktorými je viazaný.

Po schválení a podpísaní dodatku štatutárnymi zástupcami PSK aj SEKP, musí byť tento dodatok úradne preložený a overený notárom.

## **B. Zásady systému zálohových platieb Strešného projektu v Programe cezhraničnej spolupráce PL-SR 2007-2013:**

1. Na realizáciu Strešného projektu je poukazovaná jednorazová zálohová platba vo výške 10 % vkladu ERDF pre projekt opísaný v zmluve o poskytnutie finančného príspevku a Dodatku k predmetnej zmluve, po vykonaní zábezpeky na celú sumu Vedúcim partnerom Strešného projektu.
2. Záloha je rozdeľovaná cez Vedúceho partnera všetkým partnerom, proporcionálne podľa ich podielu na projekte.
3. Prostriedky poukávané formou zálohovej platby sú určené na pokrývanie výdavkov vynakladaných na riadenie projektu pre VÚC (30% poukázanej zálohy) ako aj vykonávanie tzv. rýchlych refundácií výdavkov vynakladaných mikroprijímateľmi (70% poukázanej zálohy).
4. Za účelom finančných transakcií so zálohou, Vedúci partner (VP) ako aj projektív partneri (PP) sú zaviazaní vytvoriť osobitné bankové účty (samostatný účet na transakcie súvisiace s riadením programu, samostatný účet na rýchle refundácie mikroprijímateľom).
5. Poukázanie rýchlej refundácie mikroprijímateľovi nasleduje po tom, čo VÚC PSK potvrdí monitorovaciu správu z realizácie projektu spolu so žiadosťou o platbu predloženou mikroprijímateľom. Rýchla refundácia je poukazovaná mikroprijímateľovi vo výške do 50% výdavkov potvrdených VÚC PSK v uvedenej žiadosti o platbu. Zvyšných 50% výdavkov je refundovaných mikroprijímateľovi cez Euroregión po obdržaní refundácie od MRR PL na bankový účet VÚC PSK. MRR PL po obdržaní Monitorovacej správy z realizácie projektu spolu so žiadosťou o platbu ako aj Certifikátu poukazuje VP refundáciu vo výške 100% certifikovaných výdavkov.
6. Zálohové prostriedky nachádzajúce sa na osobitnom bankovom účte na riadenie (30% celej zálohy) môžu byť využívané na prebiehajúce aktivity VÚC PSK výlučne v rozsahu realizácie Strešného projektu.
7. Výplata zálohy na riadenie sa realizuje na základe periodických monitorovacích správ o postupe realizácie Strešného projektu, ktoré zahŕňajú osobitnú časť týkajúcu sa výdavkov vynaložených na riadenie projektu VÚC PSK. K monitorovacej správe je potrebné priložiť okrem iného certifikát vydaný kontrolórom prvého stupňa, výpis operácií na účtoch VP ako aj PP, súbor faktúr/iných finančných dokladov certifikovaných kontrolórom, ako aj súbor faktúr/iných finančných dokladov, ktoré boli kontrolórom prvého stupňa posúdené ako nekvalifikované a predtým už boli vyplatené z prostriedkov zálohy na riadenie. V prípade nekvalifikovaných výdavkov vyplatených z prostriedkov zálohy, prijímateľ Strešného projektu vráti tieto prostriedky na konto MRR PL spolu s úrokmi.
8. Refundácia ďalších výdavkov vynaložených prijímateľmi strešného projektu a deklarovaných v monitorovacích správach o postupe realizácie projektu je vykonávaná MRR dovedy, kým počet žiadostí o platbu (priložených v monitorovacích správach o postupe realizácie projektu), ktoré boli doručené Riadiacemu orgánu prekročí hodnotu 90% prostriedkov ERDF podľa rozpočtu Strešného projektu.
9. V prípade, že po uzavretí Strešného projektu neboli RO doručené žiadosti o platbu zahŕňajúce celkovú výšku prostriedkov určených pre projekt (záloha + refundácie

nasledujúcich žiadostí) rozdiel je vrátený VP na programové konto RO spolu s úrokmi.

## **Záver**

Decentralizácia kompetencií na regionálnu úroveň priniesla nové úlohy, kompetencie a zodpovednosti na Prešovský samosprávny kraj. Vyššie územné celky na slovenskej strane, považované za relevantných partnerov tak zabezpečujú efektívny implementačný systém a spolu s ďalšími štruktúrami prispievajú k čerpaniu finančnej alokácie Programu. Cezhraničná spolupráca tak môže efektívne prispieť k rozvoju regiónu Prešovského samosprávneho kraja.

Ekonomicko-hospodárska situácia v súčasnej dobe nie je priaznivá, finančná kríza má nepriaznivý vplyv aj na financovanie žiadateľov, čo úzko súvisí s rýchlou refundáciou mikroprijímateľom.

Z tohto dôvodu je potrebná záloha na financovanie riadenia a implementáciu Prioritnej osi III, ako aj na rýchlu refundáciu pre slovenských mikroprijímateľov. Túto zálohu poskytne pre PSK Riadiaci orgán Programu cezhraničnej spolupráce PL-SR 2007-2013 vo výške 604 591,95 EUR, je však nevyhnutné zabezpečenie predmetnej finančnej čiastky zo strany PSK.

Efektívna implementácia projektov následne prispeje k rozvoju infraštruktúry v oblasti kultúry, cestovného ruchu, vzdelávania, životného prostredia, a i. a zároveň prispeje aj k sociálno-ekonomickému rozvoju regiónu Prešovského samosprávneho kraja.